

не е за това, че въ число-то имъ ся находять твърдѣ малко достойни учители на Црѣквѣ-тѣ?

Нѣ мысль-та за прьвенство-то сега не е потрібна, защото това не знаменува власть; мы видяхме по' горѣ, че прьвъ ся познаваше Александрійскій; обаче въ Събора за догматы-ты, и той подаваше гласа си равно съ кой да е послѣднѣ монахъ. За това да не обръщаме вниманіе на прьвенство-то, нѣ да ся обрнемъ на сѣщинѣ-тѣ на работѣ-тѣ, сир. за по-стѣпоци-ты на Римскы-ты Патріархы, сир. увардили ли сѣ тѣи закона за нововъвожданье-то на догматы-ты.

Всякому е извѣстно начало-то и распространіе-то прѣ-пиры-ты, които възбуди священникъ-тъ и профессоръ-тъ на Александрійскѣ-тѣ школѣ, Аріѣ, за знаменованіе-то на ед-нѣ само думѣ въ единѣ отъ главны-ты догматы на Вѣрѣ-тѣ. Тѣя прѣпиры наплънихъ цѣль Вѣстокъ; на прьвый още Никейскій Съборъ тлѣкованіе-то Аріево ся упозна еретическо. Обаче той има много послѣдователи, които ся нарекохъ отъ негово-то имя еретици Аріане. И така всичко-то различіе на тѣхъ ересь отъ православны-ты състояше само въ промѣ-няванье-то думѣ-тѣ *ὁμοούσιον*.

Тая секта вдигна връхъ въ Константинополь въ исто-то това врѣмя, кога Готи-ти, които живѣяхъ около Черно-то море (въ V вѣкѣ), пріяхъ Христіанскѣ-тѣ Вѣрѣ отъ рѣцѣ-ты Аріанскы и станахъ Аріане. Като ся прѣседихъ послѣ въ Италиѣ и Испаниѣ, дѣто основахъ царства, царова'хъ нѣколко столѣтія, и заразихъ тѣя страны съ Аріанизмъ (ничто не было по' лесно отъ това, зашто всичка-та работа была въ еднѣ думѣ), а въ това врѣмя тая секта ослабиа отъ великы-ты поборници на православіе-то: отъ Василій В. отъ Іоанна Златоустый, отъ Григорія Назіанзина, отъ Кирилла и Аѳанасія Александрійскы и проч.; най послѣ исчезна и въ Италиѣ, като провинциѣ на Вѣсточнѣ-тѣ Имперіѣ; нѣ това ученіе ся увардюваше у Готы-ты въ Испаниѣ, въ сѣтнинѣ-тѣ на което притурихъ въ Символа на вѣрѣ-тѣ това, че Духъ Святый произлазя отъ Отца и Сына. Тая притурка на край VII или VIII столѣтіе прѣмина въ Францѣ, а въ IX отъ Франци-ти ся прія и въ Германіѣ.

Карль В. прати нарочно да подкане Папѣ Льва III да потвърди и да пріеме тѣхъ притуркѣ и въ Италиѣ и Римѣ,